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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Gisela Sengl
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 18.04.2018

MaBnahmen zur Forderung des okologischen Land-
baus in Bayern

Im Haushaltsplan 2017/2018 sind im Kapitel 08 03 in der
Titelgruppe (TG) 95 ,MaBnahmen zur Férderung des Okolo-
gischen Landbaus* pro Jahr 2.462.600 Euro eingestellt, ver-
teilt auf sieben Einzeltitel. Der gleiche Betrag war bereits in
den Jahren 2015 und 2016 eingestellt. Die Titel der TG sind
gegenseitig deckungsfahig und Ubertragbar sowie einseitig
deckungsfahig zulasten der Titelgruppen 53, 54, 55 und 75.
In den vergangenen Jahren konnten die Mittel haufig nicht
vollstandig abgerufen werden.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Welche MalRnahmen wurden in den letzten drei Jahren
in den einzelnen Titeln der Titelgruppe 95 finanziert?

2. a) Wie viele Stellen an welchen Einsatzorten wurden in
den letzten drei Jahren mit den Mitteln im Titel 428 95-7
finanziert?

b) Welche dieser Stellen sind zeitlich befristet und bis
wann?

3. Welche Verbande des 6kologischen Landbaus wurden
in den letzten drei Jahren in welcher H6he mit den Mit-
teln in Titel 685 95-5 geférdert?

4. a) Wurde in den Jahren 2015, 2016 und 2017 von der ge-
genseitigen Deckungsfahigkeit der Titel innerhalb der
Titelgruppe Gebrauch gemacht?

b) Wenn ja, zwischen welchen Titelgruppen und in wel-
chem AusmafR?

5. a) Wurde in den Jahren 2016 und 2017 von der einseiti-

gen Deckungsfahigkeit zulasten der Titelgruppen 53,
54, 55 und 75 Gebrauch gemacht?

b) Wenn ja, in Bezug auf welche Titelgruppen und in wel-
chem Ausmaf?

c) An der Umsetzung welcher MalRnahmen lag es, dass
der eingestellte Betrag im Jahr 2014 und 2015 nicht
voll ausgeschopft wurde?

6. a) Wurden die Mittel in den Jahren 2016 ausgeschdpft?
b) Wenn nein, an der Umsetzung welcher Malnahmen
lag dies?
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Ernahrung, Landwirtschaft
und Forsten
vom 04.06.2018

1. Welche MaBnahmen wurden in den letzten drei
Jahren in den einzelnen Titeln der Titelgruppe 95
finanziert?

MaRnahmen im Titel 428 95 (Entgelte der Arbeitnehmer fiir

MaRnahmen zur Férderung des 6kologischen Landbaus):

— Betreuung der Oko-Modellregionen;

— Personalstellen von Forschungsprojekten, wie z.B. An-
bau Oko-Lupinen, Verhaltenseigenschaften und Miitter-
lichkeit bei Sauen im dkologischen Landbau;

— Ausbau des BioRegio-Betriebsnetzes;

— Projektstelle Okologische Lebensmittel am Kompetenz-
zentrum fur Erndhrung (KErn);

— Projektstellen Okologischer Gemiisebau;

— Schulassistent an der Oko-Schule Landshut;

— Projektstelle Oko-Gemiisebauversuchszentrum Bam-
berg.

MaRnahmen im Titel 547 95 (Sachliche Verwaltungsausga-
ben fur MaRnahmen zur Foérderung des 6kologischen Land-
baus):

Im Wesentlichen wurde der Sachaufwand im Rahmen von
Forschungsprojekten gefordert.

MaRnahmen im Titel 683 95 (Zuschusse fur laufende Zwe-

cke flr MaRnahmen zur Férderung des 6kologischen Land-

baus):

— Kontrollkostenzuschuss fiir Oko-Imker;

— MaRnahmen der Fachzentren Okologischer Landbau;

— Aus- und Fortbildungsmaflnahmen des Lehr-, Versuchs-
und Fachzentrums (LVFZ) Kringell.

MaRnahmen im Titel 685 95 (Férderung der Verbande des
Okologischen Landbaus):

Forderung der Landesvereinigung fir den okologischen
Landbau in Bayern e.V. (LVO).

MafRnahmen im Titel 892 95 (Zuschisse fur Investitionen fur

MafRnahmen zur Férderung des 6kologischen Landbaus):

— Zuschiusse im Rahmen der Richtlinie zur Férderung von
MaRnahmen zur Starkung der Verarbeitung und Ver-
marktung von regionalen landwirtschaftlichen Erzeugnis-
sen (VuVregio) und von regionalen 6kologischen land-
wirtschaftlichen Erzeugnissen nur Teil 2 (VuVoko);

— Forderung von MalRnahmen zur Verbesserung und Star-
kung der Wirtschaftlichkeit von Grinfuttertrocknungsan-
lagen.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de—Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de—Aktuelles/Sitzungen/Tagestiibersicht zur Verfligung.
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2. a) Wie viele Stellen an welchen Einsatzorten wurden
in den letzten drei Jahren mit den Mitteln im Titel
428 95-7 finanziert?

— 1,0 AK Projektstelle Betreuung Oko-Modellregionen in
Freising;

— 1,0 AK Projektstelle ,Geschéftsstelle Wettbewerb Oko-
Modellregionen, Betreuung und Beratung der Oko-Mo-
dellregionen Bayern® in Minchen;

— 1,0 AK Projektstelle ,Ausbau und Betreuung eines Bio-
Regio-Vorzeigebetriebsnetzes fir den 6kologischen
Landbau in Bayern“in Freising;

— 1,0 AK Projektstelle Okologische Lebensmittel in Kulm-
bach;

— 1,0 AK Forschungsprojekt ,Beikrautregulierung in Oko-
betrieben mit Gemusekulturen unter besonderer Be-
trachtung von moderner RTK-Steuerungs-, Ultraschall-
und Kameratechnik inklusive Arbeitswirtschaft und
Kosten“ in Veitshochheim;

— 1,0 AK Projektstelle Okologischer Gemiisebau in Bam-
berg;

— 1,0 AK Betreuung der Oko-Modellregionen in Miinchen;

— 1,0 AK Projektstelle Okologischer Gemiisebau in Lands-
hut;

— 0,5 AK Schulassistent in Landshut;

— 0,5 AK Forschungsprojekt ,Untersuchungen zur effi-
zienten und nachhaltigen Erzeugung von Milch und
Fleisch aus Weide im Okobetrieb* in Kringell;

— 1,3 AK Forschungsprojekt ,Wechselwirkungen zwischen
grof3- und kleinkérnigen Leguminosen unter den Bedin-
gungen des Okologischen Landbaus® in Freising;

— 0,5 AK Forschungsprojekt ,Entwicklung von Methoden
zur Bekdmpfung des Hopfen-Erdflohs Psylliodes attenu-
atus im 6kologischen Hopfenbau® in Freising;

— 2,2 AK Forschungsprojekt ,,Verhaltenseigenschaften und
Mutterlichkeit bei Sauen im 6kologischen Landbau — Ein
Beitrag zur Zichtung und Eigenremontierung® in Frei-
sing und Kringell;

— 1,0 AK Projekt ,Wissenschaftliche Begleitung der Oko-
Modellregionen in Bayern® in Freising;

— 1,45 AK Forschungsprojekt ,Braugerste fur den 6kolo-
gischen Landbau mit verbesserter Resistenz gegen sa-
menubertragbare Krankheiten® in Freising;

— 1,0 AK Forschungsprojekt ,Untersuchung und Optimie-
rung der Funktionssicherheit integrierter Laufhéfe gem.
EG-Oko-VO* in Grub;

— 0,75 AK Forschungsprojekt ,Ressourcenschonender
Fruchtgemiseanbau im erdlosen Verfahren im Ge-
wachshaus mit groRtmaoglicher Riickstandsreduktion® in
Bamberg;

— 1,0 AK Forschungsprojekt ,Optimierung des Anbaus der
Weillen Lupine sowie Prifung der Anbauwirdigkeit der
Blauen Lupine und deren verschiedener Wuchstypen
unter den Bedingungen des 6kologischen Landbaus® in
Freising;

— 1,0 AK Forschungsprojekt ,Verbesserung des Pflanzen-
schutzes im 6kologischen SuRkirschenanbau zur Quali-
tats- und Ertragssicherung® in Freising.

b) Welche dieser Stellen sind zeitlich befristet und
bis wann?

— Projektstelle Betreuung Oko-Modellregionen, befristet
bis 31.12.2020;

— Projektstelle ,Geschéftsstelle Wettbewerb Oko-Modell-
regionen, Betreuung und Beratung der Oko-Modellregio-
nen Bayern* befristet bis 31.12.2020;

— Projektstelle Ausbau BioRegio-Betriebsnetz, befristet bis
31.03.2021;

— Projektstelle Okologische Lebensmittel, befristet bis
31.12.2020;

— Projektstellen Okologischer Gemiisebau, jeweils befris-
tet bis 31.12.2020;

— Projektstelle Gemusebauversuchszentrum Bamberg be-
fristet bis 31.12.2020;

— Projektstelle Schulassistent an der Oko-Schule Lands-
hut befristet bis 31.03.2018;

— die Projektstellen der Forschungsprojekte sind aus-
schliel3lich befristet, die Finanzierung lauft jeweils bis
zum Ende der Projektlaufzeit.

3. Welche Verbidnde des oOkologischen Landbaus
wurden in den letzten drei Jahren in welcher Hohe
mit den Mitteln in Titel 685 95-5 gefordert?

Fur verbandsiibergreifende Aktivitaten erhielt die Landes-

vereinigung fir den Okologischen Landbau in Bayern e. V.

(LVO) in den Jahren 2015, 2016 und 2017 eine Férderung

von jeweils 40.900 Euro (insges. 122.700 Euro).

4. a) Wurde in den Jahren 2015, 2016 und 2017 von der
gegenseitigen Deckungsfahigkeit der Titel inner-
halb der Titelgruppe Gebrauch gemacht?

Ja.

b) Wenn ja, zwischen welchen Titelgruppen und in
welchem AusmaR?

2015:

Titel 683 95 Deckungi.H.v. 140.431,16 Euro
far Titel 685 95.

2016:

Titel 428 95 Deckungi.H.v. 301.002,37 Euro
von Titel 547 95;

Titel 428 95 Deckungi.H.v. 45.368,84 Euro
von Titel 683 95;

Titel 428 95 Deckungi.H.v.  226.930,00 Euro
von Titel 892 95;

Titel 547 95 Deckungi.H.v. 67.668,00 Euro
fur Titel 685 95.

2017:

Titel 428 95 Deckung i.H.v. 72.002,06 Euro
von Titel 547 95;

Titel 428 95 Deckungi.H.v.  155.502,00 Euro
von Titel 683 55;

Titel 428 95 Deckungi.H.v. 90.301,06 Euro

von Titel 683 75;



Drucksache 17/22343 Bayerischer Landtag 17. Wahlperiode Seite 3
Titel 428 95 Deckung i.H.v. 348.335,12 Euro
von Titel 887 75; nicht nicht
Titel 428 95 Deckung i.H.v. 500,00 Euro Projekt/MaBnahme verbraucht | verbraucht
von Titel 685 95, 2014 2015
Titel 428 95 Deckungi.H.v. 27.354,00 Euro
von Titel 892 95;
Titel 683 95 Deckungi.H.v. 1.201.495,00 Euro Okologische Wertschopfungsket-
von Titel 547 95; ten fur Oko-Geflligel- und Oko- 344.682,24 € | 274.520,57 €
Titel 812 95 Deckung i.H.v. 15.326,00 Euro Schweinefleisch in Bayern
von Titel 892 95.
Modellprojekt Begleitung von
5. a) Wurde in den Jahren 2016 und 2017 von der einsei- Kindertageseinrichtungen (Kitas)
tigen Deckungsfahigkeit zulasten der Titelgruppen bei der Einfihrung von Frisch-/ 6.905,90 € 5.113,43 €
53, 54, 55 und 75 Gebrauch gemacht? Mischkiiche unter Verwendung
Ja, im Jahr 2017. von Bio/Regio-Lebensmitteln
b) Wenn ja, in Bezuif auf welche Titelgruppen und in Modellprojekt ,Begleitung von Kin-
welchem AusmaR? dertageseinrichtungen (Kitas) bei
Siehe Antwort zu Frage 4b. der Ugr]nstellung aungio-(/RegiZJ— 404214 € S719.21€
Verpflegung*
c) An der Umsetzung welcher MaRnahmen lag es,
dass c_ler eingestellte Bﬁtrag im Jahr 2014 und Erstellung eines Kalkulationsin-

. 2015 nlpht voll ausg'eschqpft wurde? struments zur Skonomischen Be-

Bei den Projekten zum okologischen Landbau handelte | |\ o o der Rindfleischerzeugung | 33.500,00 € | 40.497,95 €
es sich durchwegs um innovative und neuartige Vorhaben. und der Haltung kleiner Wieder-

Zum Start der Projekte kam es aus verschiedenen Griinden Kéuer im dkologischen Landbau

zu Verzogerungen beim Abfluss der gebundenen Mittel. Die

Zahlungen fur die eingegangenen Verpflichtungen verschie- »

ben sich dadurch in die Folgejahre. Bei den im Rahmen von Untersucmngen zur effizienten

BioRegio Bayern 2020 zu besetzenden Projektstellen kam :Anld :acf;h;:tlger; Erzec\?qgg von 13.426,81 €
es zu Verzogerungen bei der Einstellung des Personals. Oll(gbeut:ieb eisch aus eide Im

Dies fuhrte zu Verschiebungen bei den eingeplanten Haus-

haltsmitteln in die Folgejahre.

Bei folgenden Projekten und MaRnahmen kam es zu Bio-ReKids — mehr Bio fur 10.360.00 €
wesentlichen Mittelverschiebungen bzw. wurden die Mittel Regensburger (Schul-)Kinder '
nicht wie geplant abgerufen:

Entwicklung von Methoden zur

Beka.mpfung des Hopfen-Erdeohs 40.265,02 €

. . Psylliodes attenuatus im
nicht nicht .. .
. Okologischen Hopfenbau
Projekt/MaBnahme verbraucht | verbraucht
2014 2015

Beikrautregulierung in

Okobetrieben mit Gemiisekulturen
Status-quo-Erhebung zur unter besonderer Betrachtung von

T 64.271,05 €

Fruchtbarkeitssituation und zum 741792 € moderner RTK-Steuerungs-,
Gesundheitsstatus in bayerischen ’ Ultraschall- und Kameratechnik
Bio-Milchviehbetrieben inkl. Arbeitswirtschaft und Kosten
Aufbau und Betreuung eines Verhaltenseigenschaften und
Vorzeigebetriebsnetzes Mutterlichkeit bei Sauen im
(Referenzbetriebsnetz) im 144.407,03€ | 49.416,23 € Okologischen Landbau — Ein 24.068,01 €
Okologischen Landbau in Bayern Beitrag zur Ziichtung und

Eigenremontierung
Modellprojekt gesundheitsforder-
Ilche Bio-Kuiche im Agrarzentrum 23.918,97 € \fVlssenschaftllt?he Be?gleltung der 82.088,00€ | 38.341.84 €
Kringell Oko-Modellregionen in Bayern
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nicht nicht Projekt/MaRnahme Ausgaberest 2016
Projekt/MaBnahme verbraucht verbraucht
2014 2015
Optimierung des Anbaus der Weilen Lupine
sowie Prufung der Anbauwdrdigkeit der
Untersuchung und Optimierung Blauen Lupine und deren verschiedener 9.877,15 €
der Funktionssicherheit 29.974.04 € Wuchstypen unter den Bedingungen des
integrierter Laufhofe gem. EG- T 6kologischen Landbaus
Oko-VO
Aufbau und Betreuung eines
Programm VuVoko 295500,00 € Vorzeigebetriebsnetzes
; B . 33.514,27 €
N (Referenzbetriebsnetz) im 6kologischen
Okomodellregionen 297.000,00 € Landbau in Bayern
Korﬁzentratlonsreglonen des Oko- Braugerste fur den 6kologischen Landbau
logischen Landbaus; . .
Skonomische und soziale Effekte mit verbesserter Resistenz gegen 28.128,47 €
. . ) 63.868,00 € samenubertragbare Krankheiten
einer regional hohen Dichte von
Betrieben des 6kologischen o
Landbaus Untersuchung und Optimierung der
Funktionssicherheit integrierter Laufhtfe 109.049,11 €
) i ) gem. EG-Oko-VO
i::ge;ﬂes Oko-Schlachthauses in 35.000,00 € | 35.000,00 €
Verbesserung des Pflanzenschutzes im
. ) okologischen SiRkirschenanbau zur 27.108,13 €
EZT:;:PQ eines ,Schlacht-Fest- 150.000,00 € Qualitits- und Ertragssicherung
Projektstelle ,Geschaftsstelle Wettbewerb
6. a) Wurden die Mittel in den Jahren 2016 ausge- Oko_Mode”regionem Betreuung und 4.372,24 €
schopft? Beratung der Oko-Modellregionen Bayern*
Nein.
. Projektstelle am Institut flr
b) Wenn nein, an der Umsetzung welcher MaBnah- Ernhrungswirtschaft und Markte im
men lag dies? Rahmen des Landesprogramms BioRegio 5.013.82¢€
Bayern 2020
Projekt/MaBnahme Ausgaberest 2016 Projektstelle ,Okologische Lebensmittel“ am
25.468,51 €
KErn
Erstellung eines Kalkulationsinstruments zur . o
skonomischen Bewertung der I?lldungsprogramm 2016 (.jer Akademie flr 7.04012 €
Rindfleischerzeugung und der Haltung 2.866,96 € okologischen Landbau Kringell
kleiner Wiederkauer im 6kologischen
Landbau Férderung von MaRnahmen zur Verbes-
serung und Starkung der Wirtschaftlichkeit 21.150,00 €
Untersuchungen zur effizienten und von Griinfuttertrocknungsanlagen
nachhaltigen Erzeugung von Milch und 16.039,31 € .
Fleisch aus Weide im Okobetrieb VuVeko 279.400,00 €
Wechselwirkung zwischen grof3- und Die Ausgabereste aus 2016 wurden im Jahr 2017 vollstén-
Kleinkarnigen Leguminosen unter den 0.726,81€ dig aufgebraucht. 2017 wurden die Mittel der TG 95 ausge-
Bedingungen des 6kologischen Landbaus schopft.
Entwicklung von Methoden zur Bekdmpfung
des Hopfen-Erdflohs Psylliodes attenuatus 4.165,92 €
im 6kologischen Hopfenbau




